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Opgave 1
(a—b)(a+b)—2a%+b?> = a?—b?>—2a%+b%* = a’?-2a% = —a?

Opgave 2

Skeeringspunktet er der hvor begge ligninger er opfyldt, derfor Igses to ligninger med to ubekendt ved
hjeelp af samme koefficienters metode, hvor den nederste ligning ganges med 2:

2x—3y=1
2x + 12y =16
Den gverste ligning traekkes fra den nederste: 15y =15 &y =1
Herefter bestemmes x ved indszettelse af y = 1 i ligningen x + 6y = 8:

x+ 6 =8 < x = 2. Dvs. skeeringspunktet har koordinatszettet: (2,1)

Opgave 3
B
Hgjden af fastggrelsespunktet beregnes vha. Pythagoras: /
2 _ 92 2 5
II Ligningen Igses for h vha. CAS-veerktgjet WordMat. ‘ ‘ ‘ I‘I
h=-15 V h=15 4, €

Her kan naturligvis kun den positive lgsning bruges. Herefter benyttes ensvinklede trekanter:
5
Forstgrrelsesfaktor k = == 2

Hgjden CB bestemmes nu: 2 - 1,5 = 3. Altsa er punktet B 3 meter over jorden.

Opgave 4
En Igsning betyder at deskriminanten d=0. Dvs.

d=b*—4ac=(-2)>-4-3-c=0

1
ﬁLigningen Igses for c vha. CAS-vaerktgjet WordMat. C = 5

Opgave 5
Forst differentieres funktionen: f '(x) = (x + 1)e* + e*. Indsaettes i differentialligningen:
(x+1)-e*
1De* x — 1) - e¥
(x+1De*+e (x+1)-e*+ 1

(x+1De*+e*= (x+ 1e* +e*

Dvs. f(x) er en Igsning til differentialligningen.

Opgave 6
f ervoksende, dernaest aftagende, og igen voksende.
Den afledede funktion skal derfor vaere positiv, dernaest negativ, og igen positiv.

Det er geeldende for den rgde graf, g, der er den afledede funktion til f.
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Her benyttes det gratis program wordmat, som kan downloades www.eduap.com

Jeg aflaeser kvartilszet ved at telle mig frem:

Kvartilsaet Boksplot

Mindste 16 cigaretpriser

Nedre 31

Median 34 | |
Dvre 53 | |
Stgrste 66

0 10 20 30 kr. 40 50 60

Opgave 8

En funktion f er bestemt ved

f[x:| :=[;x3—8) -ln|:x:] , x>0.

a) Las ligningen f(x)=0.
solve(ﬂix,]=0,x) *x=1 or x=2

Man kunne ogsa have brugt nulreglen og lgst den i handen.

b) Bestem en ligning for tangenten til grafen for f i punktet P(1.f(1)).
tangentLine[:ﬂ:x:],x,lh » 7-7x

M

. 4.87
Tangentens ligning:

y=—7x+7

-0.65

y=—Tx+7
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Opgave 9

Tabellen viser antallet af Facebook—brugere i hele wverden for en raekke ar i perioden
2004-2010.

| en model antages det, at udwviklingen i antallet af Facebook—brugere i verden kan beskrives
ved en funktion af typen
fl)=b o

hvvor f(t) betegner antallet af Facebook—brugere i verden (malt i mio.) t ar efter 2004,

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b,
Bestemmer a og b vha. eksponentiel regression

a = stat.b = 2.87439

b = stat.a = 1.29385

b} Bestem fordoblingstiden.
5= lni(z) = (0,656381
In(stat.b)

Antallet af Facebook-brugere i werden fordobles efter ca. 0,66 ar

c) Benyt modellen til at beregne antallet af Facebook—brugere i 2008, og ger rede for, hvad
tallet a fortzeller om udviklingen i antallet af Facebook-brugere,

Bestemmer antallet af Facebook-brugere i 2008,
fl4) = 95.2133

| 2008 war der ca. 95,2 mio. Facebook—brugere.

Gar rede for tallet a.
Tallet a er vores fremskrivningsfaktor der fortzeller os om den procentvise =ndring.
(stat.b-1] 100 = 187 489

Dwvs. at antallet af Facebook—brugere stiger med ca. 187,49%

om aret. I.ér .antal . . |

=ExpReg('
I 0 1 Titel Ekspone..
I 1 5.5 RegEgn.. a*b*x
I 2 12 1.39385
B s 3s0b 2.87489
B 6 600r 0.988549
3 r 0.994258
i Resid  {-0.3938..
3 ResidTr..{-0.3320..
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Opgave 10

| trekant ABC er punktet D skaeringspunktet mellem vinkelhalveringslinjen for vinkel B og siden AC.

a) Bestem /_B i trekant ABD vha. cosinusrelationerne.

(.2 .2 .2
2, 1122
cos | 22T 58 1375 dvs. /B er ca. 28,14°
| 2511

b) Bestem /_A i trekant ABC, og bestem |AC|.

Bestemmer /_A.

f

2.2 .2
| 75+11°-5
cos |————————

=19.6851 dvs. /A er ca. 19,69°
| 2711

Bestemmer /£ C.
180—-2-28.1375-19.6851 = 104.04
Bestemmer |AC| vha. sinusrelationerne.

solve\ : b = 11 ,b| » b=9.43055 dvs. |AC] er ca. 9,43
 sin{2-28.1375) sin(104.04)

a)

Afstanden fra cirklens centrum til linjen | gnskes bestemt.
Cirklens centrum afleeses af ligningen til C(2,-1)
Afstanden fra punkt C til linjen | besemmes:

[3-2+4--1-7]

IS 3}.
)

b)

Koordinatseettet mellem linjen m og cirklen gnskes bestemt.

. 4
disd C,1)=
norm

1

Farst bestemmes linjen m’s parameterfremstilling:

Linjens retningsvektor er den samme som linjen ['s normalvektor |3
4

Punktet C er et punkt pa linjen m. Dvs.
{x 2 |us3] » {_\'=3‘s+2
y

-1

+5
4 v=4-5—1

Skeeringspunkterne bestemmes:

solve[‘x=3-s+2 and y=4-s—1 and |:x—2) 2+[I_y+ 1:]2=100,x,_y,s_} * x=-4 and s=-2 and y=-9 or x=8 and s=2 and y=7

Dvs. skeeringspunkteme er (—4,-9) og (8,7)
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' GeoGebra

Fil Rediger Vis Perspektiv Indstilinger Verkte] Vindue Hjzelp
N

=lofx

e
‘e /:

//‘ e iC) ‘4

o x_[Tegneblok

o ae2 Fiyt tegnefladen
\| AECJ Aﬁ” Kik og tresk tegnefladen

9 e:(x—2)2+(y +1)? =100

Opgave 12

En funktion f er givet ved

2

&

fl::x :] =41
4

Grafen for f og fersteaksen afgraenser i fgrste og anden kvadrant en

punktmaengde M, der har et areal. L3 7

a) Bestem arealet af M.
Bestemmer nulpunkter.
solvelif[:x;'l:O,x:l > x="4 or x=4
Bestemmer arealet M.

4

flx) dx = 21.3333
J -4

Arealet af M er ca. 21,3

1) =fx]

X

7w !
Fra punktmaengden M er der udskaret et rektangel.

b) Bestem arealet af det skraverede omrade pa figur 2 udtrykt ved x.

Arealet af M pa figur 2 ma svare til arealet af M pa figur T minus
arealet af rektanglet som ma vaere 2x-flx/

. o |
flx) dx—2ex-flx) = gt 22

2
a _4 =

‘\f4,0‘lv\ 7
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Opgave 13

a)
En ligning for planen bestemmes.

Ferst bestemmes en normalvektor til planen ved at krydse to vektorer der ligger i planen:

52-106 | |54
vekab:=) 159141 " |-32
| 0-68 | |-68]
[ 25-106 | [-81] o[ 544
vekac:= 117-1411 " | 24 dvs. crossP(vekab,vekac.] * 1 1836
| 0-68 | |68 -1296

Dette er en normalvektor til planen a, men jeg bruger nu kommandoen
gcd (greatest common devisor = stgrste fzelles devisor) til at forkorte

normalvektoren gcd(544,1836) » 68 og ged|68,1296) » 4

1| 544 136
Dvs. vektoren kan forkortes med 4: normu:=1- 1836 | * | 459
-1296 -324

Ved hjaelp af punktet B og normalvektoren norma fas altsa ligningen for planen a:

136-(x—52)+459-(y—109)-324-(z—0]=0 » 136-r+459-y—324-2-57103=0

b)
Vinklen,v, mellem de to plan bestemmes ved at beregne vinkelen mellem de to plans normalvektorer.
_ _ 326 | | 326
Normalvektoren til § afleses til normB:=| -5 | | -5
-135 -135

1

dotP(norma,normp)

cos™ » 54.0224 (Huske at regne i grader og ikke i Radian)

unonﬂnonnu}nmmﬂnonnﬂl

c) Hvis to vektorer er parallelle sa er krydsproduktet lig med nulvektoren.

65-106 41 .| 47-87 -40
vekae:=| 159 141| " | 28 | 09 Vekgi:=| 37 55 | * | |5
85-68 17 103-85 18
1300
crossP(vekae,vekgi,l > | 5g | hvilket IKKE er nulvektoren. Derfor er de to vektorer IKKE parallelle.
628
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Det er ikke muligt at beregne opgavens anden del, hvor man bliver bedt om at bestemme arealet.
For at kunne bestemme arealet kraever det, at det er en plan flade. Det er det desvaerre ikke.

Det vises ved ferst at definere de tre vektorer der udspzender fladen (med A som udgangspunkt):

. |47-106 -59 87-106 -19
vekai:=| 37 141 " |-104| ©°9Vvekag:=|,5_141| " |-116| ©9 vekae
103—-68 35 85-68 17

Herefter findes normalvektoren til planen der udsp=endes af vekag og vekae:

) . |2448
normae_ag:=crossP|vekae,vekag) * 374

5288
Nu skulle det gerne vise sig, at denne normalvektor til denne plan
er vinkelret pa vekai. Hvis det er tilfaeldet, vil prikproduktet vaere nul:
dotP[vekai,normae_ag] » 1752
Da prikproduktet ikke er nul er vektorerne altsa ikke ortogonale, og det er altsa ikke en plan flade.

Arealet bestemmes derfor ikke.

Opgave 14
| en model kan udviklingen i et barns hgjde de ferste 48 maneder beskrives ved

differentialligningen

?=5.24—0.045°h, 0=t=48
T

hvor t er barnets alder (malt i maneder), og h er barnets hgjde (malt i cm).

| modellen er et barn 50 cm hgijt ved f@dslen.

a)
Benyt modellen til at besterme vaeksthastigheden, nar barnet er 100 cm hait.
5.24-0.045-100 = 0.74

Nar barmet er 100 cm. sa vokser det med 0,74 cm pr. maned.

b)
Bestem en forskrift for h, og benyt denne til at bestemme barnets alder, nar det er 100 cm hgjt.

Bestemmer forskrift for h.

hi{r):=116.444-66.4444+(0.955997)"

hvor t er barnets alder (malt i maneder), og h er barnets hgjde (malt i cm).

Bestemmer barnets alder nar det er 100 cm. hagit.
solvelh(7)=100,¢) » r=31.0309

Nar bamet er 100 cm. hgijt sa er det ca. 31 mdneder gammelt.
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Opgave 15

En funktion f er givet ved

Lo
f|:x1:—19 | X +10(;;c+14400

l:=10- ,0<x<180

Grafen for f afgraenser sammen med koordinatsystemets akser i fgrste kvadrant
en punktmaengde M. Bemaerk, at fgrsteaksen er lodret pa figuren. Billedet viser

en cigarformet bygning. | en model har bygningen form som det

omdrejningslegeme, der fremkommer, nar M drejes 360° omkring fgrsteaksen,

og enheden pa akserne er meter.

a) Bestem maksimum for f, og benyt dette til at bestemme bredden af

bygningen, der hvor den er bredest.

Bestemmer f'(x).

b 4562 Y

(50,38)

£1(x)=flx]

)= (1]} — ekt
dx "
X -19-[x—50)
frmix) = R
65+ -2 +100-x+14400 | ,
Besternmer maksimum. _
-10.83 10

solve|:fm[ix:|=0,x:| » x=50
Bestemmer radius.
fl50) = 38

Dvs. at bygningen er bredesti 50 meters hgjde, hvor den har en

meter (diameter = 76 meter).

b) Benyt modellen til at bestemnme bygningens volumen.

180

12
1_.
!

T flx])* dx = 608798.

0

Bygningens volumen er ca. 608798 m

radius pa 38

"190.17



